

防火指标缺失,鲜有阻燃处理,存在不少安全隐患

十几种电动车仅一种有防水

近年来,电动自行车行业发展迅速,但市场准入门槛较低,电动车在实际使用过程中自然事故时有发生,极易造成火灾事故。据了解,北京石景山“10·11”火灾初步确定为电动车充电着火引发。记者调查市区多家电动车专卖、维修店,发现市面上的电动车外壳均为塑料,很少有防水、阻燃措施。



市民在选购电动车。 本报记者 王鸿哲 摄

本报见习记者 付文学

电池外壳均为塑料 不少未做阻燃处理

5日,记者在张店共青团西路上看到,不少专卖店前摆满了各种品牌的电动车,价格从1000元到3000元不等,不时有顾客前来咨询。

“我们这款电动车平时得2699元,现在搞活动,只要2399元。”一位电动车销售员介绍

道。记者注意到,该销售员介绍的电动车电池安置在车座下方,外壳为塑料的。

在另一家电动车专卖店,一销售员告诉记者,为了防止导电,厂家在设计时都将电池及控制器外壳做成塑料的,但对于是否阻燃,该销售员并不

知情。“我们的电池都是厂家原装进口的,选好电动车后,我们会现场安装。”该销售员同时向记者展示了电池的线路安置情况。值得注意的是,该电池外接线路均暴露在外边,电池接口处的各线路间也没有任何的固定装置。

线路密集却无防水措施

电动车里一旦进水就会加快线路的腐蚀、老化,产生漏电、短路现象。然而记者在采访中发现,在售的电动车鲜有防水措施。在张店共青团西路一家电动车专卖店,市民刘女士刚买了一辆。工作人员为其组

装电池时,将后座的控制器打开。记者注意到控制器内布满各种线路,电路板没有防水措施。

记者调查了十几个品牌的电动车,发现只有一个品牌的电动车电路板有防水措施。“这

个品牌的电动车电路板安装了一层硅胶,就算把水泼上也没问题。”该销售员向记者展示该电路板时,记者发现虽然线路顶端被密封在硅胶内,但各线路密密麻麻排列,与电路板之间无固定装置。

电动车设计很少关注防火性

在张店华光路一大型商场电动车专卖店内,销售员向记者展示了一款电动车:“这款电动车有全自动防盗系统,不用外用挂锁就很安全。”

然而,对于该电动车的防火性,该销售员告诉记者:“一

般电动车自燃是因为电池温度过高或线路发生短路,只要线路没有磨损,就不会出现这种情况。”

与此同时,各电动车专卖店在出售电动车时多极力宣传较强的防盗性能,而涉及到电

动车安全的防火性能并不清楚。据一位店主透露,厂家为了节省成本,不太关注电动车的防水、防火等安全性能,“现在业内没有明确的安全指标,而且消费者往往更关注的是电动车的防盗性能等。”

相关链接

电动车防火指标 并没有相关规定

据了解,电动车自1995年在我国诞生以来,产品标准一致沿用1999年《电动自行车通用技术条件》的标准。但在该标准中,并未规定电动车的防火指标。

截至2012年底,我国年产电动车3550万辆,今年上半年电动车的保有量已突破一亿五千万辆。电动车防火指标的缺失和市场准入门槛较低,都为电动车的安全性埋下了隐患。

八成电动车火灾 发生在充电时段

对于电动车自燃的原因,市消防支队工作人员表示电动车在充电、行驶、停放过程中均可能起火,极易造成人员伤亡和较大财产损失。

“电动车自燃多是因为线路短路,过负荷、插接件接触电阻过大、元器件高温等引发。”市消防支队工作人员表示,电动车火灾80%发生在充电过程中,亡人火灾几乎全部发生在充电时段,其中致人伤亡的事故中约有90%是因为电动车停放在门厅、过道等堵塞疏散、逃生通道造成的。

工作人员同时提醒市民在购买电动车时应选择正规厂家生产的电动车产品,选用原装电池和充电器,停放时远离可燃物,做好电动车充电过程中的防护,避免长时间充电,定期对电动车进行保养检查,防患于未然。



电动车的电源线暴露在外,无阻燃和防水措施。 本报记者 王鸿哲 摄

服务“新干线” 纳税更便捷

本报讯 在张店湖田跑运输的郭传忠代开增值税发票时遇到了银行帐户无法扣税的问题,郭传忠去银行查询没找出原因,湖田国税分局的人员再三检查税银扣款协议无误时,并没有打发郭传忠再去银行,而是主动要了相关银行电话,直接与银行方面进行沟通。

结果是郭传忠纳税人识别号的末位是“零”,他跟银行说成了英文字母“0”,问题立马解决了,郭传忠满意地缴上税,拿到了开好的发票。这是张店区国税局湖田分局打造纳税服务“新干线”开展“递延服务”的一个场景。

而对于首次来湖田分局办理税务登记证的新纳税人,则充分感受到了湖田国税分局“前置告知”服务带来的方便。湖田分局自今年8月初为做好“营改增”工作,推出“前置告知”服务以来,纳税人特别是新纳税人跑税务局少了,自己办理业务能力强了,普遍反映涉税业务越来越办好。(丛日旺)

海关业务切换 企业做好准备

本报11月5日讯(记者 李超 通讯员 赵彦鹏)日前,济南海关发布公告,由于省内海关布局调整,将于明年1月1日实施业务切换,即日起至12月31日为切换过渡期,企业需做好准备。

据了解,进出口企业需要办理的事项包括:变更企业注册地代码信息、网上支付关税备案,加工贸易手册核销结案或结转等。

淄博海关提醒,相关企业要及时关注济南海关、淄博海关门户网站公告,做好业务切换相关准备工作避免影响进出口业务的开展,详细内容也可致电淄博海关咨询。